ТЕМА: Н Е П Р Е Д Е Л Ь Н Ы Е    У Г Л Е В О Д О Р О Д Ы

УРОК 1.

Непредельные углеводороды
Непредельными называют углеводороды, в молекулах которых между атомами углерода имеется одна или несколько кратных связей. Их также называют ненасыщенными углеводородами, так как их молекулы имеют меньшее число атомов водорода, чем соответствующие насыщенные (соответствующие – содержащие в молекуле такое же число атомов углерода).
А Л К Е Н Ы
(этиленовые или ненасыщенные углеводороды, алефины)
1. ОПРЕДЕЛЕНИЕ АЛКЕНОВ 

          Алкены, как и алканы, в своих молекулах содержат только атомы углерода и водорода. В этом можно убедиться, исследуя продукты горения. При сгорании алкенов образуются оксид углерода (IV) СО2 и вода. 
2. ЭЛЕКТРОННОЕ СТРОЕНИЕ МОЛЕКУЛЫ ЭТИЛЕНА

          Одна двойная связь может связывать между собой два углеродных атома. Поэтому самым простейшим алкеном, содержащим два атома углерода, связанных двойной связью, является этилен С2Н4.
	Н2С = СН2
этилен
	Орбитали атомов углерода в молекуле этилена находятся в состоянии Sp2-гибридизации. В этом случае из четырех орбиталей атома углерода гибридными являются только три, а четвертая 2р-орбиталь – остается неизменной.


SP 2 – гибридизация
         Для этого вида гибридизации характерно участие одной S-орбитали и двух Р-орбиталей. Образующиеся в результате процесса три гибридные орбитали располагаются в одной плоскости; угол между орбиталями 120о.                         
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          Располагаясь в одной плоскости гибридные орбитали каждого атома углерода, участвуют в образовании трех химических связей: одна связь углерод-углерод и две связи углерод-водород. По расположению в пространстве области наибольшего перекрывания можно сказать, что все три связи будут Ϭ-связями.
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	          Негибридная р-орбиталь каждого атома углерода располагается перпендикулярно плоскости нахождения гибридных орбиталей. Так как за счет Ϭ-связи атомы углерода притянуты друг к другу, между негибридными орбиталями происходит боковое перекрывание по механизму соответствующее π –связи.
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         Схема образования Ϭ-связей                          Схема образования π-связи
                    в молекуле этилена                                         в молекуле этилена

Таким образом в молекуле этилена между атомами углерода образуются два вида химической связи. Если связь между атомами образована двумя общими электронными парами, то такая связь называется двойной связью (=). Любая двойная связь состоит из одной σ-связи и одной π-связи.

( = ) →  σ-связь + π-связь
          По своей природе π-связь резко отличается от σ-связи: π-связь менее прочная вследствие перекрывания электронных облаков вне плоскости молекулы. И хотя двойная связь изображается двумя одинаковыми черточками, всегда следует учитывать их неравноценность.

3. ГОМОЛОГИЧЕСКИЙ РЯД АЛКЕНОВ
          Этилен – родоначальник гомологического ряда алкеновых углеводородов с общей формулой  CnH2n. Электронные орбитали атомов углерода при двойной связи, находятся в состоянии   sp2-гибридизации. А молекула соединения, содержащая sp2-гибридные орбитали, имеет в пространстве  плоскостное строение.
Характеристики двойной связи С = С : λ = 0,134 нм   Ԛ = 598 кДж /моль  
4. ИЗОМЕРИЯ АЛКЕНОВ

          Наличие в молекулах алкенов дает возможности для построения структурных формул большего числа изомерных соединений.
	
изомерия 
	строения углеродного скелета (С ≥ 4)

СН3- СН = СН – СН2- СН3          СН3- С = СН –СН3
                                                                │

                                                               СН3 

         пентен-2                                           2-метилбутен-2

	
	положения двойной связи
СН2= СН – СН2 - СН3      СН3 – СН = СН – СН3
         бутен – 1                            бутен - 2

	
	пространственная
                      СН3 – СН = СН – СН3   бутен-2
СН3              Н                                    Н             Н

         С = С                                              С = С

   Н               СН3                               СН3          СН3
        транс-                                              цис-

	          Если одинаковые заместители, соединенные с атомами углерода при двойной связи, находятся по одну сторону двойной связи, это – цис-изомеры, если по разные – это транс-изомеры. 


          Пространственная изомерия возможна только для соединений в которых двойная связь расположена симметрично.
5. НОМЕНКЛАТУРА АЛКЕНОВ
          Алкены линейного строения сохраняют корневую основу названия предельных углеводородов по числу атомов углерода в них, с заменой суффикса –ан на –ен. Номенклатура алкенов разветвленного строения в основе имеет основной алгоритм с некоторыми уточнениями:

1. В качестве главной выбирают цепь, включающую двойную связь, даже если она не самая длинная.

2. Нумерация атомов углерода основной цепочки начинается с той стороны, где ближе двойная связь.

3. Положение двойной связи указывают в конце, номером атома углерода, после которого она находится.

4. В начале названия – положение боковых цепей в соответствии с алгоритмом. 

                5СН3 - 4СН2 – 3С = 2СН – 1СН3
                                         │

                                         СН3          3-метилпентен-2

В О П Р О С Ы    З А К Р Е П Л Е Н И Я

1. Какие соединения относятся к алкенам?
2. Приведите общую формулу алкенов. Как доказать, что алкены содержат только углерод и водород?

3. Какой вид химической связи характерен для этилена и его гомологов?

4. В чем различие Ϭ- и  π- связи?

5. Каковы характеристики двойной связи в молекулах алкенов?

6. Какое пространственное строение имеют гомологи этилена?

7. Какие виды изомерии характерны для алкенов?

8. В чем различие транс- и цис- изомеров?

9.  Каковы особенности номенклатуры этиленовых углеводородов?

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ
1. Из приведенных углеводородов изомерами являются:
а)  СН3 – СН – СН = СН2               б)  СН3 – СН = СН – СН – СН3
                 │                                                                                                                                   │

                СН3     СН3                                                          СН3
                                                   │
в)     СН2 = СН – С – СН3               г)  СН3 – СН2 – СН2 – С = СН2
                                                   │                                                                                                                 │

                                                 СН3                                                           СН3
Назовите все вещества по систематической номенклатуре.

2. Составьте структурные формулы соединений:

а) бутен-2                                         б) 2-метилбутен-1

в) 2-метилпропен                             г) 3,4-диметилгексен-1

3. Для соединения 2,4-диметилгексен-3 составьте структурные формулы двух изомеров и двух гомологов. Возможна ли для данного соединения пространственная изомерия? Назовите все вещества по систематической номенклатуре.
ДОМАШНЕЕ  ЗАДАНИЕ   ВЫПОЛНЯЕТЕ   С   УКАЗАНИЕМ    ТЕМЫ   И   НОМЕРА   УРОКА.

ВОПРОСЫ ПЕРЕПИСЫВАЕМ!!!

АЛКЕНЫ - углеводороды, в молекулах которых имеется одна двойная связь между атомами углерода.








